

从钓鱼岛到琉球

欧美大学生必读书目

日本近期策动“购岛”闹剧,引起中国人及全球华人极大愤慨。钓鱼岛的争端,源于中国当年的积贫积弱。但那些日子已经过去了。

明确表示向明朝政府称臣,正式成为明朝的藩属。几年之后,中山国灭了其他两国完成统一,中山国国王被明政府册封为琉球王。此后,琉球国一直按照明朝的典章制度隔年进贡,谨守臣节。明朝灭亡后,琉球继续与清政府保持了藩属关系。此后百余年间,琉球不断遣使进贡,历任琉球新王即位时都要遣使请封,从未间断。

抗议,当时还曾委托美国前总统、南北战争的英雄格兰特居中调解。1879年,中日就琉球问题开始谈判。1880年9月,中方在谈判中最后妥协,签署了《琉球条约拟稿》,以日本提出的方式把琉球划分成两部分。然而清朝皇帝拒绝同意这一不平等条约,并且指示中方代表与日本继续协商,最终协商破裂。

岛屿,县知事向内务省写了报告,申请建立国标。但明治政府的内务省官员在作了一番调查之后,了解到这些岛屿并非无主之地,而是清廷册封给中山王使船所用,并作为中国船舶前往琉球的路标,虽有覬觎之心,但尚不敢轻举妄动。1893年11月2日,冲绳县新任知事奈良原繁再次向内务省和外务省大臣提出报告,要求将钓鱼岛(钓鱼岛)和久场岛(黄尾屿)划归给该县所辖,并建立标志,政府仍以“该岛究竟是否为帝国所属尚不明确”为由加以拖延。

大学是我们生活的一个新开端。下面要介绍的书籍,是众多欧美大学老师推荐给新生们的必读书目。它们虽然仅仅是无数在今天仍具有特别深意的伟大文学作品中的几张碎片,但书中提到的问题,是我们中的大多数在那个成长阶段的生活里所共同面对的。

众这一想法:他们必须展示政府和企业阳光的一面,否则,他们就有丢失广告客户和丧失获得第一手信息情报的危险。无须赘言,《制造共识》是对资本主义经济体系下大众媒体作用的敏锐批判,对于任何有上进心的社会评论家,这是一部必读之书。

《浮生六记》中的铁证

钓鱼岛自古以来是中国固有领土,中国人在台湾辖区钓鱼岛采集集药、捕鱼开发从未间断过。明朝中叶,戚继光等抗击倭寇时,就以钓鱼岛为战略防线。日本主张对钓鱼岛拥有主权的理由之一,是日本人古贺辰四郎在1884年“发现”该岛,但一本名叫《浮生六记》的古籍,却清楚显示:中国人沈复发现钓鱼岛的时间为1808年,比日本人早76年。

在这场战争中,中国作为战败国割让台湾、澎湖,在琉球群岛问题上就更没有发言权。从此琉球群岛属于一个国家和中国的藩属这一事实开始被人遗忘,古国琉球变成了日本“冲绳”——但直到今天,台湾居民还称冲绳为“琉球”。

事实上,一直到1894年甲午战争爆发前,日本没有对中国拥有对钓鱼岛列岛的主权提出过异议。但是在这场战争中,日本通过强迫清朝政府签订《马关条约》而攫取了台湾及附属各岛屿,并在签订前的三个月窃取这些岛屿,划归冲绳县管辖。二战后,各种国际文件均明确指出,台湾及其周围岛屿归中国所有。日本政府却将附属于台湾的附属岛屿钓鱼岛等岛屿划归冲绳县管辖为借口由美占领,并私自交给了美国托管。1971年6月17日,日美两国在签订“归还冲绳协定”时私相授受,把钓鱼岛等岛屿也划入“归还区域”,交给日本。这一交易遭到中国政府的强烈抗议。在这样的历史背景下,中国固有领土钓鱼岛,却陷入了归属争执之中,延续至今。

《在路上》

如果在大学期间,你只准备读一本课外书,就选这本吧。《在路上》记录了美国上世纪中期“垮掉的一代”萨尔(作者凯鲁亚克的修正版)的一场自发的公路旅行。在他朋友(脾气暴躁的莫里亚蒂牧师)的陪伴下,萨尔从大西洋海岸旅行至太平洋海岸,去寻找“它”。“它”是什么?相信我,你懂的。不真的,你绝对知道“它”指什么。萨尔告诉我们,去西部看看这个国家,这是他渴望了多年的事情。在那个时期,谁心中没有涌动着这样一种情怀和冲动呢!

《理性时代》

相对于小说,萨特更以他的哲学作品为人们所熟知,但《理性时代》成功地兼具了两者的品质。这本书以20世纪30年代巴黎一个闷热夏天的3天为时间跨度,那时的巴黎城波动,到处是舞会和辩论的音律。Mathieu Declare是一个需要为自己的情人获得一张打胎准许证的哲学教授。萨特缓缓地、痛苦地为我们铺展自由是如何令 Mathieu Declare 教授窒息——没有方向,而可供选择的太多,促成了他的堕落。任何感到迷茫和彷徨的人,都应该读读这本书。

在今天看来,《海国记》最珍贵之处,在于这一段话:“十三日辰刻,见钓鱼台,形如笔架。遥祭黑水沟,遂叩祷于天后。忽见白燕大如鸥,绕墙而飞。是日即转风。十四日早,隐隐见姑米山,入琉球界矣。”这段文字清楚表明,钓鱼岛确在中国内海,距离琉球国国界在当时尚有一日航程,这无疑是中国固有领土。

在二战即将结束之际,日本在太平洋战争中节节败退,冲绳岛成为掩护日本本土的最后一道南部屏障,悲怆的命运再次降临。1945年3月24日,冲绳战役爆发,美军军舰发出了10万发炮弹,3100架次的空袭猛烈打击了滩头阵地。在这场被日本人称为“钢铁风暴”的打击中,琉球国国宝,包含了500年琉球文化精华的首里城全部化为乌有。

在整个冲绳战役中,冲绳平民遭到了巨大的伤亡。日本防军当时不准平民疏散,冲绳平民若有“通敌”嫌疑,可就地杀害。冲绳平民的死亡大多是由于日军残暴的政策而被逼“玉碎”,日军逼迫冲绳平民在被解放之前大量跳下悬崖,强制教师、女学生(男生都上了战场)成立“姬百合”队,为日本海军航空兵基地做劳役。日军在作战中四处寻找掩体,他们将平民从山洞中驱赶出来,暴露在美军燃烧弹和火焰喷射器的射程中。最后,日军干脆命令平民自行“玉碎”,发给他们掺有毒药的牛奶,或者逼迫一群平民在山洞里互相开枪射击……战后冲绳县统计,冲绳岛民在战争中死亡超过94000人。

《理想国》

如果你没读过《理想国》,就不能称自己为大学生。这部柏拉图的作品,不仅是西方哲学的基石,也是一部文学精品,柏拉图在书中展示了他作为一个作家的全方位才能。《理想国》以苏格拉底和不同人的对话的形式呈现,谈话的主题是如何构建一个完美的国家。

《共产党宣言》

绝对是过去200年最具影响力的作品,也是有史以来最具影响力的作品之一。《共产党宣言》由马克思和他的同伴恩格斯共同创作完成,描绘了一个新社会的蓝图,在那里没有马克思在他那个时代的欧洲所看到的残酷剥削。为什么大学生需要读这本书呢?除了让你更轻松的理解并融入遍及校园的切·格瓦拉式社会主义思潮,《共产党宣言》对于理解过去150年的社会和经济剧变也是必不可少的。

沈复是清朝一位潦倒文人,没有参加过科举考试,一生习幕经商,浪迹四海。《浮生六记》是他的一部自传体作品。《海国记·册封琉球国记略》是1808年沈复随同清王朝正副使齐鲲、费锡章出使琉球时途中的见闻。

日方一直所宣称的“发现”钓鱼岛的吉贺辰四郎,日本福冈人,1884年,他发现钓鱼岛有大量的海鸟信天翁,此人颇具商业头脑,马上联想到可以捕捉居住在岛上的信天翁鸟,将其鸟毛销往欧洲。但早在他之前,中国人已把此地作为采摘中草药的宝地。钓鱼岛上有一种叫海芙蓉的海草,生长在沿岸的岩石缝中,是防治风湿症和高血压的良药,为中国沿海采药者所爱。

公元1847年,琉球尚育王病逝。次年,年仅5岁的尚泰即位,他是琉球最后一任国王。1872年,日本宣布琉球王国属于日本的“内藩”,琉球群岛是日本的领土,不承认中国自1372年起对琉球的宗主国地位,正式侵占琉球。1875年,日本政府命令尚泰停止向清朝进贡,将驻福州的琉球馆使节撤回。琉球对日本的诸多要求一一应命是从,但是对于断绝与清朝的藩属关系却坚决抗拒。鉴于琉球不肯轻易就范,1879年3月,日本军队连同警察进驻琉球,接收琉球所有政府文件、册籍,宣布废琉球藩为冲绳县,尚泰王被废。

甲午战争后,日本防军当时不准平民疏散,冲绳平民若有“通敌”嫌疑,可就地杀害。冲绳平民的死亡大多是由于日军残暴的政策而被逼“玉碎”,日军逼迫冲绳平民在被解放之前大量跳下悬崖,强制教师、女学生(男生都上了战场)成立“姬百合”队,为日本海军航空兵基地做劳役。日军在作战中四处寻找掩体,他们将平民从山洞中驱赶出来,暴露在美军燃烧弹和火焰喷射器的射程中。最后,日军干脆命令平民自行“玉碎”,发给他们掺有毒药的牛奶,或者逼迫一群平民在山洞里互相开枪射击……战后冲绳县统计,冲绳岛民在战争中死亡超过94000人。

《百年孤独》

如果不为别的,就冲着它的文学价值而读吧。这部小说讲述了拉丁美洲马孔多镇布恩迪亚家族7代人的故事,在马尔克斯的笔下,这一大家族成为全部拉丁美洲的缩影。庄严雄伟的悲剧意识贯穿了《百年孤独》全篇。一次又一次,我们看到布恩迪亚家族重复同样的错误,不断因冲突撕裂马孔多镇。马尔克斯的这部杰作,是对历史的本质和人类对掌握自身命运的需求的一个强有力的阐释。

《美好新世界》

每一年,我们都被越来越多的空洞无聊的电视节目包围着,这便是《美好新世界》显得愈发重要的原因。赫胥黎的这本才华横溢的反乌托邦小说是对沉迷享乐式社会的一个可怕警告。虽然经常被拿来和《1984》相比较,但对于现代社会,还是《美好新世界》有更多可说的东西。尼尔波兹曼曾下过一个著名的评论:“在《1984》中,人们被对痛苦的恐惧所控制;《美好新世界》中,人们则被对快乐的盲目追逐所控制。”赫胥黎担心我们的文化变得琐碎而卑微,沦为钝态和自负。

琉球血泪史

说钓鱼岛,必须要说到琉球,更要说到甲午战争——历史环环相扣。琉球曾是历史悠久的独立古国,位于福建以东的海上,《隋书》中称为“流求”,《元史》中写作“求”。公元1372年(明太祖洪武五年),明政府派杨载出使琉球三国,分别册封了三国国王。琉球三国也

琉球亡国后,日本迅速在冲绳县推行同化工作,逮捕反日的琉球王室残余,收缴各种武器,将语言、教育、税务、兵役、耕地经济作物方面纳入为日本服务的体系。同时,日本大力推行种族歧视政策。日本最重要的同化举动是湮灭了琉球国的本土宗教。宗教圣地“御岳”被毁坏,神女和巫女全部驱逐或消灭,同时将日本神道教搬进冲绳……在这种情况下,琉球国作为一个小国的本土民族意识迅速消亡。

甲午战争后被窃取

日本人对钓鱼岛的野心,就是从霸占琉球后开始的。在琉球改为冲绳县不久,吉贺辰四郎搬迁到那霸,采收冲绳近海的海产品进行出口贸易。在发现钓鱼岛上有大量信天翁后,1885年6月10日,吉贺辰四郎向冲绳县令提出申请,要求租用这个

《制造共识》

诺姆·乔姆斯基(原本是位语言学家)被誉为美国最重要的持不同政见者,《制造共识》是他最著名的作品。本书的写作是基于大众传媒总是愚弄公

我市婚育文明示范户评选活动结束

焦南街道：“五化”服务温暖“外来客”

本报讯 日前,由市委宣传部、市文明办、市人口计生委等九部门联合开展的婚育文明示范户评选活动结束,在广泛发动、层层推荐、认真审核的基础上,全市共评选出100户市级婚育文明示范户。

总工会、团市委、市妇联和市计生协于5月份开始在全市范围内开展了婚育文明示范户评选表彰活动。

活动有机地融入到精神文明建设中,在全社会进一步弘扬了家庭美德和社会公德,有力地推动了社会主义精神文明建设和和谐社会建设。

牌仪式,并利用新闻媒体对示范户的典型事迹进行报道,以充分发挥典型的辐射和示范带动作用,在全社会营造良好的婚育文明氛围,推动婚育新风进万家活动和以“文明、健康、优生、致富、奉献”为主要内容的幸福家庭创建活动顺利开展,努力增强家庭发展能力,进一步推动社会主义精神文明建设和和谐社会建设。

(李明)

艺新街道：生殖健康服务“四到户”

马村街道：“五抓五促”强化孕前免费优生筛查

为提高出生人口素质,今年年初以来,马村区马村街道通过“五抓五促”,积极推进孕前优生筛查工作,切实保障孕产夫妇的身心健康,使他们享受到优质和贴心的服务。

优生专题培训,普及优生知识,并开展免费的优生咨询,告知注意事项,让育龄夫妇从心里认识到自觉参加孕前优生筛查的好处。

抓服务,促群众满意。该街道通过上门为孕前筛查目标人群建立家庭档案,提供免费接送、免费早餐和发放纪念品等人性化温馨服务,使参检育龄夫妇切实感受到计生人的关心和关爱。

活动,受到社会各界的欢迎。与“三下乡”活动相结合。积极开展送计生知识、送计生服务、送农业实用技术下乡;送温暖、送健康下乡;送政策、送演出、送关怀下乡活动,通过开展巡回服务活动,有效解决育龄群众在生产、生活、生育方面的问题和困难。

(冯梅)

抓宣传,促群众知晓。该街道通过悬挂横幅12条、办黑板报8期、发放宣传页2000余份,宣传孕前优生筛查的内容和意义,提高广大育龄群众对政策的知晓率,使他们从根本上认识到参加孕前筛查的重要性和必要性。

抓评估,促责任落实。该街道将孕前优生筛查工作与社区、单位年终计生考核挂钩,层层落实工作责任,规范基层人员管理,确保目标人群一个不漏,国家政策免费享受,使育龄群众享受到优质的、便捷的生育服务。

抓培训,促政策普及。该街道通过依托零孩夫妇数据库,聘请医院有资质的医生,预约辖区零孩夫妇、二孩持证夫妇、拟婚夫妇参加

与关爱女孩行动相结合。开展“十佳女生评选”、“独生子女家庭才艺表演”、“关爱女孩知识竞赛”、“春蕾行动”、“捐款助学”等救助和宣传活动,充分体现女孩家庭的地位,形成全社会都来关心和关爱女孩成长的氛围。

(李丽 建立)



9月14日是中站区许衡街道东王封村“生殖健康进家庭”优质服务活动的第二天,农工党焦作市委组织医疗专家深入东王封村为前来参加健康检查的育龄群众进行义诊,受到了育龄群众的欢迎。图为医疗专家为育龄妇女检查。

王中贺 摄

在“生殖健康进家庭”优质服务活动中,博爱县磨头镇积极完善随访服务,对婚后、孕后、产后、术后人群进行跟踪服务,将婚、孕、产、育后的育龄妇女信息登记造册,建立育龄妇女情况随访记录登记表。图为该镇计生访视人员日前在磨头村育龄妇女贾微家对其进行产后随访。尚永和 和兵兵 摄

沁阳市西万镇计生办、计生协会在9月份“生殖健康进家庭”优质服务活动中,将3000多份优生促进宣传单发放到育龄群众手中。图为该镇官庄屯村工作人员向育龄群众发放宣传单。

贾利 吕焯 摄